



70年前,渤海区5000名干部南下

滨州日报/滨州网记者 管林忠



滨州对祖国的贡献

浙江,经济活跃、环境优美、气候宜人,是典型的山水江南、鱼米之乡。其中温州、丽水两市,虽与我们滨州相距上千公里,却有着深厚的友谊。在新中国成立前后,滨州5000多名干部响应号召,告别妻儿,南下浙江温州、丽水,在新的战场上为创建新中国再建功勋,成为渤海革命历史上一个耀眼的英雄群体。

据史料记载,在人民解放军解放全国的滚滚洪流中,从渤海老区滨州市辖区先后走出2支南下干部队伍,一支是华东南下干部纵队渤海第三支队,其中第三大队由渤海三地委所辖的博兴、齐东、邹平、长山等县的南下干部组成,第四大队由渤海四地委所辖的无棣、阳信、沾化、滨县、蒲台、垦利、利津八个县的南下干部组成;另一支是西南服务队第三支队,该支队由渤海区第三、第四地委组建的支前民工团队队干部组成。

1948年,中共中央于9月在西柏坡召开了政治局会议,作出了“准备五万三千干部”随军南下接管新解放区工作的决定,华东地区负责抽调1.5万人南下干部。根据华东局的指示,渤海区党委立即积极部署,确定第一批南下干部先从一个地委抽调,组成渤海三支队第一大队,于1949年1月8日从

阳信县道门王村出发,到达益都县大陈家华东局党校学习。1949年春节前后,渤海区党委又从二、三、四地委抽调第二批干部南下,编为第二、三、四大队。

渤海区四地委各县抽调的南下干部为第四大队,于1949年2月在地委驻地阳信县何坊(何坊今属惠民县)集结。党委书记兼政委彭瑞林,大队长李铁锋(原名李俊明,博兴县西关村人,南下后曾任温州地委书记、浙江农业大学党委书记、浙江省文化教育卫生计划生育委员会副主任等职),副大队长傅光汉。该大队有9个中队共1200余人,每个中队一百多人。一中队来自惠民县,二中队来自阳信县,三中队来自无棣县,四中队来自沾化县,五中队是由滨县、惠民、阳信3个县组成,六中队来自蒲台县,七中队来自利津县,八中队来自垦利县,另外还有直属九中队。经过10天的整训,于2月27日依次列队踏上南下的征程。从阳信出发,于3月1日到达济南近郊,然后乘车抵达临沂以南的兰沟一带,集中进行整训学习。

随着战争形势的发展和任务的需要,渤海区按照华东局组织部指示又组建了第五、六两个大队,周抗任六大队大队长兼政委,后由冯乐进(阳信县

商店镇冯店村人)任政委。至此,华东南下干部纵队渤海三支队下辖六个大队,干部人数已达5000多名。周贯五任支队长,刘格平任政委。

3月22日,四大队全体南下干部到达兰沟火车站,登车南行,途经徐州、蚌埠,到达合肥。在合肥进行了短期休整后出发,步行进驻巢县,全力开展了渡江战役前的筹粮工作。4月16日,到达长江北岸的无为县姚沟四洲招待所,准备渡江。四大队是唯一直接随军渡江的南下干部队伍。

4月20日晚,四大队全体同志在敌人猛烈的炮火和弹雨中随军过江之后,兵分两路,彭瑞林政委带领400余人随二十七军直取上海,李铁锋大队长带领400余人随二十五军兵进皖南。5月3日,上级指示兵进皖南的四大队全体人员北上镇江接受新任务。大家一路步行,在丹阳县与跟随二十七军兵进上海的四大队另外400余人会师。从新丰车站乘火车经无锡到达苏州。经短暂休整后,于6月6日到达温州地区。经中共浙江省委分配,四大队惠民、无棣、利津、蒲台等县中队干部到温州地区工作;阳信、沾化、滨县、垦利等县中队干部到丽水地区工作。

从1949年2月13日离开渤海老区南下,到1949年7月在浙江温州、丽水走上新的工作岗位,第四大队南下干部冒着硝烟,艰苦行军,完成了一段历时153天、行程2500余公里的光辉征程。

三支队部分干部也参与接管上海。1949年5月上旬,华东局在丹阳附

近新丰镇决定筹建华东人民革命大学,以华东局常委兼宣传部部长、华东军区政治部主任舒同为校长,以“华东南下干部纵队”第三支队政委刘格平为副校长。华东人民革命大学由华东局党校的干部、渤海区南下党政军直属机关和下属部分干部、随同南下的华东大学毕业生、上海地下党市委派来的少数干部共同组建。上海解放后,学校迁入上海市区办学。另外三大队的高青中队、齐东中队、益寿中队(与部分广饶县干部组成)在上海解放后随中国人民解放军三野十兵团进军福建。三个中队大部分干部与十兵团的转业干部组成永安地委、专署机关及下属8个县的架子,少数干部留福建省委机关工作。

此外,中共渤海区党委还抽调了渤海区500多名支前干部组成西南服务队,该支队由渤海区第三、第四地委组建的支前民工团队队干部组成。他们南下四川,分配在万县地委、专署及下属县市、川东区委、重庆市及西南局工作。

这些南下干部在新的地区、新的工作岗位上,克服一切困难,坚强不屈、英勇奋斗,取得了优异的成绩,作出了重大的贡献,其中部分同志为了革命事业将鲜血洒在了异乡的土地。这是我党的骄傲,是渤海区人民的光荣。

渤海区全体随军南下干部为祖国的解放事业创下的光辉业绩将永垂史册,人民将永远铭记他们当年为迎接全国解放、随军南下征途途中奋勇前进的脚步和身影……

壮丽70年 奋斗新时代 滨州大事记

1988年大事记

1、3月,惠民地区确定“七五”期间建设六大经济林基地。分别是:以无棣县为中心建立惠民北枣生产基地100万亩,本世纪末达200万亩;以阳信县为中心发展15万亩鸭梨;以博兴县为中心发展2万亩柳橙;以高青县青城镇为中心发展5万亩桑粮间作基地;以邹平山区为重点发展1.5万亩水杏;以邹平、阳信、惠民县为重点发展椿粮间作10万亩。

2、4月20日至26日,惠民地区吕剧团大型现代吕剧《攀亲记》在北京演出期间,25日进南海汇报演出。

3、5月19日至20日,地委、行署部署住房制度改革工作,要求将暗贴转为明贴,将住房作为商品,建立住房基金,开放房地产市场。决定1989年建立组织,制订方案,打好基础,并在邹平、阳信县试点;1989年至1990年全面铺开;1992年前搞好扫尾工作。

由于种种原因,未能完全如期进行。

4、7月27日,中共惠民地委、惠民地区行署举行追悼大会,隆重悼念“爱民护法英雄”王法敏烈士,号召全区人民向王法敏烈士学习。王法敏烈士是武警部队惠民地区支队助理军医,山东蓬莱县人,7月10日晚10时许,为制止流氓殴打群众,与罪犯英勇搏斗,壮烈牺牲。10月10日,武警山东总队与中共惠民地委、惠民地区行署授予王法敏烈士“滨州爱民护法英雄”和“优秀共产党员”称号。

5、9月6日至10日,全区乡镇企业工作会议提出坚持“四轮驱动”,实行择优部点、重点扶持、中心突破、发展乡镇企业的指导思想,全区选定50个乡镇、200个村,集中人、财、物力重点发展。力争“七五”末期,有20个乡镇产值突破1亿元。

“周末戏相逢”本周演出改期

变更为10月19日、20日两晚



滨州日报/滨州网(记者 胡旭阳 通讯员 温明华 报道)日前记者获悉,原定于9月14日(本周六)、15日(本周日)两晚上演的“周末戏相逢”京剧演出活动,因滨州市京剧团准备参赛,故演出时间推迟,改为10月19日、20日。

除时间变更外,演出地点等其他信息不变,已经购买门票的观众可到滨州市影剧院售票厅进行换票或退票处理。咨询电话:0543-3326184。

据了解,10月19日(周六)晚19:30将演出传统京剧《金玉奴》,10月20日(周日)晚19:30将演出传统京剧《望江亭》。

“传承红色基因 争做时代新人”

滨州市青少年朗诵团正式成立

滨州日报/滨州网(记者 郭文璐 刘永恒 报道)9月9日上午,第二届滨州朗诵节·纪念毛泽东同志逝世43周年诗歌朗诵会暨“滨州市青少年朗诵团”成立仪式在滨州经济技术开发区一中举行。现场,滨州市朗诵艺术协会会员与开发区一中的1500名师生,通过群诵、朗诵、歌唱等不同形式,诵

读了《沁园春·长沙》《红船的方向》《背叛》《可爱的中国》《人民万岁》等经典名篇。朗诵结束后,活动主办方为“滨州市青少年朗诵团”揭牌。经过层层选拔,开发区一中200名具有语言、朗诵天赋的学生脱颖而出,成为了滨州市青少年朗诵团的第一批成员。

英烈文化进课堂



为培养中小学生的爱国主义情怀,近日,滨城区北城中学邀请渤海革命老区纪念馆宣讲团走进校园,举行了“英烈文化进课堂”活动。现场,渤海革命老区纪念馆讲解员向同学们介绍了渤海老区的历史背景,以及张静源、韩子衡等烈士

为革命献身的的光荣事迹。同学们深受感动,纷纷表示要珍惜今天来之不易的幸福生活,努力学习,争做国家栋梁之材。(滨州日报/滨州网记者 郭向春 通讯员 刘晓梅 摄影)

中秋节前 爱心义诊送进村

滨州日报/滨州网沾化讯(通讯员 李阳虎 报道)“听说俺们村的支部书记助理王树栋联系了镇卫生院来义诊,俺早早地就过来排队了,感谢你们,让俺们村的老人不出门也能享受到这么好的医疗服务。”日前,沾化区滨海镇河村的大爷大爷笑着说。中秋节来临之际,由沾化区滨

海镇卫生院10名医护人员组成的义诊志愿服务队,走进河村文化大院开展健康义诊活动,免费为村民检查身体,接受健康咨询,建立健康档案,检查内容包括血糖、血压、心电图、B超、内外科等多项内容。此次健康义诊活动,为该村20余名60岁以上老人送去了诊疗服务,受到村民一致好评。

万达广场大润发商场创城氛围欠缺

滨州日报/滨州网(记者 王健 通讯员 颜伟 报道)9月9日,记者跟随创城督导组先后到大润发商场、万达广场两处大型商场开展创建全国文明城市督导工作。

在督导过程中发现:大润发商场、万达广场目前普遍存在缺乏创城意识、对文明城市创建不够重视等问题。其中,大润发商场存在电子屏无公益广告且户外公益广告数量少,门口路面破损、雨水泵破损、有垃圾,店外经营、车辆乱停乱放、乱贴乱画现象严重,大厅内无宣传氛围,食品商铺证照未公示,无障碍厕所关闭、无管理制度和值班制度,母婴室无指示牌、无标识的情况。万达广场存在室内外无宣传氛围,显著位置未见行业规范、意见箱、投诉簿,显著位置未见商场证件公示等情况。

针对问题,督导组立即下发督导单限期整改,并要求各单位对照要求和标准逐条逐项对表找问题、积极整改、全面提升,为文明城市创建增光添彩。



万达广场室内外无宣传氛围。

大润发商场电子屏无公益广告且户外公益广告数量少。

110千伏宣家站1号主变更换工作完成

彻底解决了该变电站所带供电区域电压合格率低的问题,大大提高了供电质量

滨州日报/滨州网(记者 李诚 通讯员 文勇 刘爱丽 报道)经过前期周密策划和紧张施工,9月10日,国网滨州供电公司110千伏宣家变电站1号主变压器更换、试验工作全部完成,并一次性送电成功。这标志着该变电站供电能力和水平有了显著提升,彻底解决了该变电站所带供电区域电压合格率低的问题,大大提高了供电质量。

110千伏宣家变电站1号主变压器

原来容量为315000千伏安,容量小、型号旧、调压范围小,造成电压高峰和低谷时电压波动大,无法保持电压稳定,已不能满足高要求供电质量标准。

为彻底解决该变电站电压综合治理问题,国网滨州供电公司多次组织人员到现场调研,并在现场勘查和综合分析的基础上,对改造方案和变压器更换后存在的问题进行反复研究讨

论,最终商讨制订了最合理的改造方案。

本次主变增容改造工程涉及的工作现场点多面广、风险点较多,为此,国网滨州供电公司设置党员担任“第二工作负责人”,配合工作负责人做好安全管控,分担工作负责人安全压力,以实际行动落实了“党员带头不违章、党员带头查违章、党员身边无违章”的要求,确保每一处工程现场的安全进

行。

110千伏宣家变电站#1号变压器更换工作自9月2日开始,仅仅用了7天时间就完成了110千伏、10千伏出线母排等配套设备的改造和调试工作,在为变压器注油静置24小时并全部试验合格后,于9月10日一次性成功投运,整个工程历时9天,改造后大大提高了该变电站供电区域内的供电质量。

我市将高标准抓好城乡环境大清扫活动

全市城乡环卫一体化工作现场推进会议召开,确保市政府工作报告提出的三大目标任务按时完成



滨州日报/滨州网(记者 任斐 通讯员 司光昌 报道)9月9日,记者在全市城乡环卫一体化工作现场推进会议上获悉,今年以来,全市各县(市、区)认真落实市委、市政府工作部署,持续加强基础设施建设,不断优化工作推进机制,深入开展城乡环境长效治理,“户集、村收、镇运、县(市、区)处理”的城乡垃圾收运处理体系实现全覆盖、常态化、可持续运转,路域水城环境“脏、乱、差”问题得到有效治理,城乡环境面貌持续改善。

在具体工作中,各县(市、区)始终把做好城乡环卫一体化工作作为一项重要任务牢牢抓在手上,结合机构改革,调整充实人员,加强管理,加大投入,狠抓落实,全市城乡环卫一体化工作持续健康推进。滨城区开展了“城市管理年”活动;博兴县不断加大投入,市场化管理体制大步向前推进;沾化区、惠民县、阳信县、滨州经济技术开发区开发区狠抓城乡环卫一体化精细化管理,保持在全市先进行列;邹平市充分利用第三方,加大检查力度,取得了明显的效果;无棣县、滨州经济技术开发区、北海经济开发区不断加大工作力度,取得了较大进步。

今年的市政府工作报告,将“提升城乡环卫一体化工作水平”列为十大民生实事之一,明确在年底前实现“村镇环卫基础设施配备率达100%、生活

垃圾无害化处理率达93%、群众满意度达90%以上”三大目标任务。

为全面提升城乡环卫一体化工作水平,如期完成目标任务,市城乡环卫一体化工作领导小组办公室委托第三方专业机构,每月暗访巡查各县(市、区)环境卫生状况,专项通报存在问题,并跟踪问效,抓好整改。截至目前,已暗访7次,累计暗访村庄1700余个,出台专项通报7期。

在下一步的工作中,各县(市、区)将结合各自实际,补齐短板,巩固工作成果,不断提升工作水平,圆满完成各项任务目标。其中,将高标准抓好工作落实,切实抓好城乡环境大清扫活动,按照《滨州市“城乡环境大清扫”活动实施方案》要求,倒排工期,挂图作战,有序推进,确保9月底前完成各项整治任务;抓好非

正规垃圾堆放点排查整治,按照“排查全覆盖、整治无死角”的要求,对村镇进出道路、房前屋后、沟渠河道、田间地头进行拉网式排查清理,年底前彻底完成整治任务;抓好农村垃圾分类试点,各县(市、区)将充分调研、制订方案,落实任务,确保10月底前把工作落到实处;抓好环卫基础设施配套,配足垃圾桶箱,配齐清运车辆,加快垃圾处理厂(场)升级改造和建设进度,并规划建设建筑垃圾消纳场所;抓好大气扬尘治理工作,重点做好裸露土地绿化、建筑渣土运输、道路扬尘管控等。同时,将提高站位,进一步加强组织领导,抓好宣传引导,加大财力支撑,并严格检查通报,确保各项工作任务做深做细。